
1.33

| 14x-1| < 5

m

-5 < 1
4x - 1 ∧ 1

4x - 1 < 5
m

1
4x > -5 + 1 ∧ 1

4x < 5 + 1
1
4x > -4 /·4 ∧ 1

4x < 6 /·4
x > -16 ∧ x < 24

Czyli rozwi¡zaniem nierówno±ci jest x∈(-16;24). (W ksi¡»ce podana jest bª¦dna odpowied¹).

1.34

|3x− 5| < |x+ 9| (1)

Zbadajmy znaki wyra»e« pod moduªami:
3x-5 > 0 x+9 > 0
3x > 5 x > -9
x > 5

3
x > 1 2

3

3x-5< 0 x+9 < 0
3x < 5 x < -9
x < 5

3
x < 1 2

3

−→
−∞ -9 0 12

3 ∞

Dla x∈(−∞;-9) mamy:

|3x− 5| = -3x + 5
oraz
|x+ 9| = -x - 9

Czyli nierówno±¢ (1) przyjmuje posta¢:
-3x + 5 < -x - 9
-2x < -14 /:(-2)
x > 7
Znalezione x > 7 nie ma cz¦±ci wspólnej z rozwa»anym przedziaªem, wi¦c w tym przedziale nie ma rozwi¡zania.

Dla x∈<-9;1 2
3 ) mamy:

|3x− 5| = -3x + 5
oraz
|x+ 9| = x + 9

Czyli nierówno±¢ (1) przyjmuje posta¢:
-3x + 5 < x + 9
-4x < 4 /:(-4)
x > -1
Uwzgl¦dniaj¡c rozwa»any przedziaª <-9;1 2

3 ) rozwi¡zaniem jest x∈(-1;1 2
3 )

Dla x∈<1 2
3 ;∞) mamy:

|3x− 5| = 3x - 5
oraz

1



|x+ 9| = x + 9

Czyli nierówno±¢ (1) przyjmuje posta¢:
3x - 5 < x + 9
2x < 14 /:2
x < 7
Uwzgl¦dniaj¡c rozwa»any przedziaª <1 2

3 ;∞) rozwi¡zaniem jest x∈<1 2
3 ;7)

Ostatecznie rozwi¡zaniem nierówno±ci (1) jest x∈(-1;1 2
3 )∪<1

2
3 ;7)=(-1;7)

1.35

|x+ 100| > |2x− 1| (1)

Zbadajmy znaki wyra»e« pod moduªami:
x+100 > 0 2x-1 > 0
x > -100 2x > 1

x > 1
2

x+100 < 0 2x-1 < 0
x < -100 2x < 1

x < 1
2

−→
−∞ -100 0 1

2 ∞

Dla x∈(−∞;-100) mamy:

|x+ 100| = -x - 100
oraz
|2x− 1| = -2x + 1

Czyli nierówno±¢ (1) przybiera posta¢:
-x - 100 > -2x + 1
2x - x > 100 + 1
x > 101
Poniewa» znalezionme x nie speªnia warunku x∈(−∞;-100), wi¦c w rozwa»anym przedziale nie mamy
rozwi¡zania nierówno±ci (1).

Dla x∈<-100; 12 ) mamy:

|x+ 100| = x + 100
oraz
|2x− 1| = -2x + 1

Czyli nierówno±¢ (1) przybiera posta¢:
x + 100 > -2x + 1
2x + x > -100 + 1
3x > -99 / :3
x > -33
Uwzgl¦dniaj¡c rozwa»any przedziaª, mamy tutaj rozwi¡zanie: x∈(-33; 12 )

Dla x∈< 1
2 ;∞) mamy:

|x+ 100| = x + 100
oraz
|2x− 1| = 2x - 1

Czyli nierówno±¢ (1) przybiera posta¢:
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x + 100 > 2x - 1
x - 2x > -100 - 1
-x > -101 / : (-1)
x < 101
Uwzgl¦dniaj¡c rozwa»any przedziaª mamy tu rozwi¡zanie: x∈< 1

2 ; 101)

Ostatecznie nierówno±¢ (1) ma nast¦puj¡ce rozwi¡zanie: x∈(-33; 12 ) ∪ < 1
2 ; 101) = (-33;101)

1.36

|x− 1| + |2x− 5| < 9 (1)

Zbadajmy znaki wyra»e« pod moduªami:
x - 1> 0 2x - 5 > 0
x > 1 2x > 5

x > 5
2

x - 1 < 0 2x - 5 < 0
x < 1 2x < 5

x < 5
2

−→
−∞ 1 5

2 ∞

Dla x∈(−∞;1) mamy:

|x− 1| = -x + 1
oraz
|2x− 5| = -2x + 5

Czyli nierówno±¢ (1) przyjmuje posta¢:
-x + 1 - 2x + 5 < 9
-3x < 9 - 5 - 1
-3x < 3 / :(-3)
x > -1
Uwzgl¦dniaj¡c rozwa»any przedziaª mamy tu rozwi¡zanie: x∈(-1;1)

Dla x∈<1; 52 ) mamy:

|x− 1| = x - 1
oraz
|2x− 5| = -2x + 5

Czyli nierówno±¢ (1) przyjmuje posta¢:
x - 1 - 2x + 5 < 9
-x < 9 - 5 + 1
-x < 5 / :(-1)
x > -5
Uwzgl¦dniaj¡c rozwa»any przedziaª mamy tu rozwi¡zanie: x∈<1; 52 )

Dla x∈< 5
2 ;∞) mamy:

|x− 1| = x - 1
oraz
|2x− 5| = 2x - 5

Czyli nierówno±¢ (1) przyjmuje posta¢:
x - 1 + 2x - 5 < 9
3x < 9 + 5 + 1
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3x < 15 / :3
x < 5
Uwzgl¦dniaj¡c rozwa»any przedziaª mamy tu rozwi¡zanie: x∈< 5

2 ;5)

Ostatecznie nierówno±¢ (1) ma nast¦puj¡ce rozwi¡zanie: x∈(-1;1) ∪ <1; 52 ) ∪ < 5
2 ;5) = (-1;5)

1.37∣∣∣ 2x−1
x+2

∣∣∣ < 2 (1)

Nierówno±¢ jest okre±lona dla: x + 2 6= 0 ⇔ x 6= -2

Mamy: (1) ⇔ -2 < 2x−1
x+2 < 2

m

-2 < 2x−1
x+2 ∧ 2x−1

x+2 < 2

0 < 2x−1
x+2 + 2 ∧ 2x−1

x+2 - 2 < 0

2x−1
x+2 + 2(x+2)

x+2 > 0 ∧ 2x−1
x+2 - 2(x+2)

x+2 < 0

2x−1+2x+4
x+2 > 0 ∧ 2x−1−2x−4

x+2 < 0

4x+3
x+2 > 0 / :4 ∧ −5

x+2 < 0 / :(-5)

x+ 3
4

x+2 > 0 (2) ∧ 1
x+2 > 0 (3)

We¹my pod uwag¦ nierówno±¢ (2). Oznaczmy lew¡ stron¦ tej nierówno±ci symbolem L(x). Znak L(x)
zale»y od znaku dwóch wyra»e« liniowych: x + 3

4 i x + 2. Znak L(x) mo»e si¦ zmieni¢ tylko wtedy, gdy
zmieni si¦ znak jednego z tych wyra»e«. W celu okre±lenia znaku L(x) tworzymy tabelk¦, w której
umieszczamy wszystkie liczby, dla których chocia»by jedno z tych wyra»e« jest równe 0. A wi¦c mamy
tutaj liczby: - 34 oraz -2. Znak | w ostatnim wierszu oznacza, »e L(x) jest tu nieokreslone.

x −∞ ... -2 ... - 34 ... ∞
x + 3

4 - - - - 0 + +
x+2 - - 0 + + + +
L(x) + + | - 0 + +

Z powy»szej tabelki odczytujemy rozwi¡zanie nierówno±ci (2): x∈(-∞; -2) ∪ (- 34 ;∞) (4)

We¹my teraz pod uwag¦ nierówno±¢ (3):

1
x+2 > 0 ⇔ x + 2 > 0 ⇔ x > -2 (5)

Bior¡c pod uwag¦ znalezione rozwi¡zania (4) i (5), rozwi¡zaniem nierówno±ci (1) jest cz¦±¢ wspólna
(4) i (5) oraz x 6= 2, czyli:

x∈[(-∞; -2) ∪ (- 34 ;∞)] ∩ (-2;∞) ⇔ x∈(- 34 ;∞)

1.38∣∣∣ 5x−3
2x+7

∣∣∣ < 2 (1)

Nierówno±¢ ta jest okre±lona dla:

2x + 7 6= 0
2x 6= -7
x 6= - 72
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x 6= -3 1
2 (2)

(1)

m

-2 < 5x−3
2x+7 < 2

5x−3
2x+7 > -2 ∧ 5x−3

2x+7 < 2

5x−3
2x+7 + 2 > 0 ∧ 5x−3

2x+7 -2 < 0

5x−3
2x+7 + 2(2x+7)

2x+7 > 0 ∧ 5x−3
2x+7 - 2(2x+7)

2x+7 < 0

5x−3+4x+14
2x+7 > 0 ∧ 5x−3−4x−14

2x+7 < 0

9x+11
2x+7 > 0 ∧ x−17

2x+7 < 0

9(x+ 11
9 )

2(x+ 7
2 )

> 0 /· 29 ∧ x−17
2(x+ 7

2 )
< 0 / ·2

x+ 11
9

x+ 7
2

> 0 (3) ∧ x−17
x+ 7

2

< 0 (4)

We¹my teraz pod uwag¦ nierówno±¢ (3). Oznaczmy lew¡ stron¦ tej nierówno±ci symbolem L(x). Znak L(x)
zale»y od znaku dwóch wyra»e« liniowych: x + 11

9 oraz x + 7
2 . Znak L(x) mo»e si¦ zmieni¢ tylko wtedy, gdy

zmieni si¦ znak jednego z tych wyra»e«. W celu okre±lenia znaku L(x) tworzymy tabelk¦, w której umieszczamy
wszystkie liczby, dla których chocia»by jedno z tych wyra»e« jest równe 0. A wi¦c mamy tutaj liczby: - 119 =-1

2
9

oraz - 72=-3
1
2 . Znak | w ostatnim wierszu oznacza, »e L(x) jest tu nieokre±lone:

x −∞ ... - 72 ... - 119 ... ∞
x + 11

9 - - - - 0 + +
x + 7

2 - - 0 + + + +
L(x) + + | - 0 + +

Z powy»szej tabelki odczytujemy rozwi¡zanie nierówno±ci (3):
x∈(−∞;- 72 ) ∪ (- 119 ;∞) (5)

We¹my teraz pod uwag¦ nierówno±¢ (4). Oznaczmy lew¡ stron¦ tej nierówno±ci symbolem P(x). Znak P(x)
zale»y od znaku dwóch wyra»e« liniowych: x - 17 oraz x + 7

2 . Znak P(x) mo»e si¦ zmieni¢ tylko wtedy, gdy
zmieni si¦ znak jednego z tych wyra»e«. W celu okre±lenia znaku P(x) tworzymy tabelk¦, w której umieszczamy
wszystkie liczby, dla których chocia»by jedno z tych wyra»e« jest równe 0. A wi¦c mamy tutaj liczby: 17
oraz - 72=-3

1
2 . Znak | w ostatnim wierszu oznacza, »e P(x) jest tu nieokre±lone:

x −∞ ... - 72 ... 17 ... ∞
x - 17 - - - - 0 + +
x + 7

2 - - 0 + + + +
P(x) + + | - 0 + +

Z powy»szej tabelki odczytujemy rozwi¡zanie nierówno±ci (4):
x∈(- 72 ;17) (6)

Ostatecznie rozwi¡zaniem nierówno±ci (1) jest iloczyn rozwi¡za« (5) i (6) przy uwzgl¦dnieniu warunku (2):
x∈[(−∞;- 72 ) ∪ (- 119 ;∞)] ∩ (- 72 ;17) ∧ x 6= 7

2
m

x∈(- 119 ;17)

1.39∣∣∣ 2x−5
x+3

∣∣∣ > 1 (1)

Powy»sza nierówno±¢ okre±lona jest dla:

x + 3 6= 0
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x 6= -3 (2)

(1)

m

2x−5
x+3 < -1 ∨ 2x−5

x+3 > 1

2x−5
x+3 + 1 < 0 ∨ 2x−5

x+3 - 1 > 0

2x−5+(x+3)
x+3 < 0 ∨ 2x−5−(x+3)

x+3 > 0

3x−2
x+3 < 0 ∨ x−8

x+3 > 0

3(x− 2
3 )

x+3 < 0 /:3 ∨ x−8
x+3 > 0

x− 2
3

x+3 < 0 (3) ∨ x−8
x+3 > 0 (4)

We¹my pod uwag¦ nierówno±¢ (3). Oznaczmy lew¡ stron¦ tej nierówno±ci symbolem L(x). Znak L(x)
zale»y od znaku dwóch wyra»e« liniowych: x - 2

3 oraz x + 3. Znak L(x) mo»e si¦ zmieni¢ tylko wtedy, gdy
zmieni si¦ znak jednego z tych wyra»e«. W celu okre±lenia znaku L(x) tworzymy tabelk¦, w której umieszczamy
wszystkie liczby, dla których chocia»by jedno z tych wyra»e« jest równe 0. A wi¦c mamy tutaj liczby: 2

3 oraz
-3. Znak | w ostatnim wierszu oznacza, »e L(x) jest tu nieokre±lone:

x −∞ ... -3 ... 2
3 ... ∞

x - 2
3 - - - - 0 + +

x + 3 - - 0 + + + +
L(x) + + | - 0 + +

Z tabelki odczytujemy rozwi¡zanie nierówno±ci (3):
x∈(-3; 23 ) (5)

We¹my teraz pod uwag¦ nierówno±¢ (4). Oznaczmy lew¡ stron¦ tej nierówno±ci symbolem P(x). Znak P(x)
zale»y od znaku dwóch wyra»e« liniowych: x - 8 oraz x + 3. Znak P(x) mo»e si¦ zmieni¢ tylko wtedy, gdy
zmieni si¦ znak jednego z tych wyra»e«. W celu okre±lenia znaku P(x) tworzymy tabelk¦, w której umieszczamy
wszystkie liczby, dla których chocia»by jedno z tych wyra»e« jest równe 0. A wi¦c mamy tutaj liczby: 8 oraz
-3. Znak | w ostatnim wierszu oznacza, »e P(x) jest tu nieokre±lone:

x −∞ ... -3 ... 8 ... ∞
x - 8 - - - - 0 + +
x + 3 - - 0 + + + +
P(x) + + | - 0 + +

Z powy»szej tabelki odczytujemy rozwi¡zanie nierówno±ci (4):
x∈(−∞;-3) ∪ (8;∞) (6)

Ostatecznie rozwi¡zaniem nierówno±ci (1) jest suma rozwi¡za« (5) i (6) przy uwzgl¦dnieniu warunku (2):
x∈(-3; 23 )∪ (−∞;-3) ∪ (8;∞)
x∈(−∞;-3) ∪ (-3; 23 ) ∪ (8;∞)

1.40√
3x−1
2−x > 1

Powy»sza nierówno±¢ jest okre±lona dla:

2 - x 6= 0 ∧ 3x−1
2−x ≥ 0

x 6= 2 (2) ∧ - 3x−1
x−2 ≥ 0 /·(-1)
3x−1
x−2 ≤ 0 / :3
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x− 1
3

x−2 ≤ 0 (3)

We¹my pod uwag¦ nierówno±¢ (3). Oznaczmy lew¡ stron¦ tej nierówno±ci symbolem L(x). Znak L(x) zale»y od
znaku dwóch wyra»e« liniowych: x - 1

3 oraz x - 2. Znak L(x) mo»e si¦ zmieni¢ tylko wtedy, gdy zmieni si¦ znak
jednego z tych wyra»e«. W celu okre±lenia znaku L(x) tworzymy tabelk¦, w której umieszczamy wszystkie liczby,
dla których chocia»by jedno z tych wyra»e« jest równe 0. A wi¦c mamy tutaj liczby: 1

3 oraz 2. Znak w | ostatnim
wierszu oznacza, »e L(x) jest tu nieokre±lone.

x −∞ ... 1
3 ... 2 ... ∞

x - 13 - - 0 + + + +
x - 2 - - - - 0 + +
L(x) + + 0 - | + +

Z tabelki tej odczytujemy rozwi¡zanie nierówno±ci (3): x∈< 1
3 ;2)

Uwzgl¦dniaj¡c warunki (2) i (3) otrzymujemy nast¦puj¡c¡ dziedzin¦ nierówno±ci (1):
x∈< 1

3 ;2)

Rozwa»my teraz nierówno±¢ (1):
(1)
m

3x−1
2−x > 1
3x−1
2−x - 1 > 0
3x−1−(2−x)

2−x > 0
3x−1−2+x

2−x > 0
4x−3
2−x > 0 /·(-1)
4x−3
x−2 < 0 / : 4
x− 3

4

x−2 < 0 (5)

Oznaczmy lew¡ stron¦ tej nierówno±ci symbolem P(x). Znak P(x) zale»y od znaku dwóch wyra»e« liniowych:
x - 3

4 oraz x - 2. Znak P(x) mo»e si¦ zmieni¢ tylko wtedy, gdy zmieni si¦ znak jednego z tych wyra»e«. W celu
okre±lenia znaku P(x) tworzymy tabelk¦, w której umieszczamy wszystkie liczby, dla których chocia»by jedno
z tych wyra»e« jest równe 0. A wi¦c mamy tutaj liczby: 3

4 oraz 2. Znak w | ostatnim wierszu oznacza, »e P(x)
jest tu nieokre±lone.

x −∞ ... 3
4 ... 2 ... ∞

x - 34 - - 0 + + + +
x - 2 - - - - 0 + +
P(x) + + 0 - | + +

Z tabelki tej odczytujemy rozwi¡zanie nierówno±ci (5):

x ∈( 34 ;2)

Ostatecznie uwzgl¦dniaj¡c dziedzin¦ nierówno±ci (1): < 1
3 ;2) otrzymujemy rozwi¡zanie nierówno±ci (1):

x ∈( 34 ;2) ∩ < 1
3 ;2)

m
x ∈( 34 ;2)
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